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Mécanique des sols 3 “" annee

Série n°7 CONSOLIDATION, TASSEMENT, COMRESS]BE!T K

Exercice n°1 :

Un batiment A, fondé sur une couche argileuse, a tassé de 3 cm en 3 ans. On sait par ailleurs
que son tassement total devrait &tre de "ordre de 10 cm.

Un batiment B, identique au batiment A, doit étre construit sur une couche argileuse de
mémes caractéristiques, mais d’épaisseur supérieure de 20%.

On admet que ’amplitude du tassement final est proportionnelie 2 I’ épaisseur de la couche. -
- De combien le batiment B aura-t-il tassé 3 ans apreés sa construction?

Exercice n°2 :

Un essai de compressibilité a ’odomeétre a été réalisé sur une éprouvette d’argile prélevée a
5m de profondeur dans unc couche d’argile saturée homogene de poids volumique 16KN/m”
la nappe au niveau du terrain naturel). Le tableau ci-dessous donne le tassement final mesure
sous chacune des charges appliquées a I’éprouvette

ckea| 5 | b 30 45 60 80 150 | 300 500
Ah (mm) | 0.08 | 032 | 052 068 | 092 | 136 | 2.52 | 368 | 416

1’indice des vides initial e,de Pargile est égal 2 1.5 {2 hauteur initiale de I’éprouvetie est de

20 mm.

. Déterminer la contrainte de consolidation oc, P'indice de gonflement Cj et ’indice de
compression C.de I’argile. La couche d° argile est-elle sur consolidée?

Exercice n°3 :

Une couche d’argile saturée & épaisseur 5m, drainee uniquement par le baut et de coefficient
de consolidation 0.25 107 m? /s, est chargée instantanément au temps =0. Le tassement final
de la couche est égal 3 50 cm, la consolidation est unidirectionnelle.

. Calculer I’évolution du tassement de la surface du sol au cours du temps ?

Fxercice n°4 :

Une aire de stockage de grandes dimensions se trouve sur un sol sableux dense, uniforme de
3m d’épaisseur qui surmonte une couche d’argile de 6m d’épaisseur dont les caractéristiques
de laboratoire sont les suivantes :

Pression effective (KN/m") 25 50 100 200 400
Indice des vides 1113 1.080 1.0250 0.965 0.900

1a nappe se situe & 1.5m du terrain naturel. Le sable est saturé sur toute son épaisseur ¢t a une
densité humide de 20KN/m™ égale a celle de I"argile.

Du fait de la présence du matériau stocké, la contrainte est majorée de 150 KIN/m’ sur chaque
plan horizontal de Pargile.
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Mécanique des sols 3 “ année

Calculer le tassement final de I’aire de stockage dii a la consolidation de la couche d’argile, en
la décomposant en deux couches de 3m d’¢épaisseur. Un échantillon de laboratoire de 20mm
d’épaisseur soumis & cette méme variation de pression a une consolidation primaire de 50%
aprés 30 minutes.

Quelle durée sera nécessaire pour atteindre ce méme degré de consolidation pour la couche de
6m en supposant :

s Que le drainage se fait vers le haut et vers le bas?

e Qu’il y a une couche imperméable sous I'argile?

Exercice n°5 :

Un stockage de grandes dimensions applique a la surface du sol une charge verticale uniforme
de 150 KPa. Le sol est constitué d’une couche de sable dense comporiant deux niveaux
argileux compressible, de 5 m d’épaisseur chacun. Rencontrés respectivement 4 12.5 m et
27.5 m de profondeur. La nappe est au niveau du terrain naturel.

Les poids volumiques des différentes couches et les caractéristiques de I’argile sont indique
sur la figure ; on supposera que lors de P’application de la charge, les couches de sable tassent
instantanément de 4cm globalement.

1- Calculer le tassement final de la surface du sol?

2- Combien de temps aprés I'application de la charge obtient-on 50%, puis 90% du
tassement de consolidation?

Tracer la courbe de tassement de la surface du sol au cours du temps?

Ui bbb b L 4 L | oo <04

tad
]

1 9./% Qahle v =20 KN/m®
\\ Y
Sm __ Argile NC, y= 18 KN/m®, ¢=0.7, C,=0.25, C,= 10 m/s
10
Qahle v =720 KN/m>
5m Argile NC, 7= 18 KN/m®, ¢=0.7, C.= 0.25, C,= 10 m'/s
N
sahle

Exercice n°6 :

Un dépbdt d’argile de 3.5m d’épaisseur repose sur une moraine imperméable trés dense. Si le
coefficient de consolidation est de 0.225 cm’ /min, quel sera le degré de consolidation du
dépdt sous la pression provoquant le tassement :

e Aprés six moins

e Aprésunan.

b2
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